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Введение.

Задумывались ли вы когда–нибудь над тем, какой скучной, серой и неинтересной стала бы наша жизнь, если бы из неё вдруг исчезла музыка?

Музыка – это одно из самых удивительных чудес, созданных человеком. В самом деле, разве не чудо, что небольшая песня может вызывать беспредельную радость или повергнуть в состояние беспредельной скорби, взбудоражить уставших в походе туристов и успокоить малыша! Разве это не чудо?

Самое же главное чудо, я думаю, заключается в том, что без музыки не мог бы жить ни один народ на земле, что входит музыка в жизнь человека с самого раннего его детства и не расстаётся с ней человек до последних дней своих. Правда, наши ранние музыкальные впечатления чаще всего ограничены самыми простыми видами музыки – песней, маршем, танцем. Но сколько прекрасной музыки заключено в этих простых, порой совсем небольших и незатейливых сочинениях!

Мы любим музыку за красоту, которую она вносит в нашу жизнь, за то, что слышим в ней чувства людей и их мысли, мечты и поступки, слышим всё, чем живут даже целые народы, всё человечество. Мы ощущаем в музыке не только мир, в котором жили наши предки, но, словно в чудесном зеркале, узнаём самих себя, свою жизнь.

Существует множество музыкальных направлений и стилей, но я в своей работе хотела бы остановиться на самом популярном исполнителе поп-музыки Майкле Джексоне.

Король навсегда! Уж более года прошла как от нас трагически ушел Майкл Джексон. Но несмотря на это миллионы фанатов по всему миру продолжают слушать его музыку, коллекционировать клипы, пробовать повторять Лунную походку. 

Я поставила перед собой цель: 

· Познакомиться с жизнью и творчеством одного из величайших американских исполнителей поп-музыки — Майкла Джексона.

Была определена задача:

· Выяснить, почему Майкл Джексон является королем поп-музыки.

· Ответить на вопрос, в чем своеобразие творчества Майкла Джексон.

Основная часть.

Майкл Джексон умер в ночь с 25 на 26 июня 2009 года в Лос-Анджелесе. Весть о его безвременной смерти моментально облетела весь мир, шокировав не только поклонников, но и завистников. Имя Джексона к тому времени уже давно стало легендой, и, несмотря на многочисленные сообщения о болезнях, никто не ожидал такой внезапной кончины.Главным подозреваемым в смерти поп-короля стал его личный врач Конрад Мюррей, который прописывал певцу мощнейшие обезболивающие препараты, в частности Propofol. Известный музыкальный продюсер считает, что смерть певца - это грандиозная афера, которая принесет ему много миллионов долларов...И действительно, Майкл Джексон и после смерти остается на пике популярности - по подсчетам Forbes за минувший год его записи принесли порядка 275 миллионов долларов. Таким образом, Джексон вновь оказался на первом месте в рейтинге самых высоких посмертных доходов. Более того, доходы, которые принесли старые работы Майкла, больше, чем у остальных участников рейтинга вместе взятых.

В чем же причина такой невероятной популярности Майкла Джексона?

Майкл Джексон родился 29.08.1958г. в городе Гэри. Он был седьмым из девяти детей. Джексон утверждал, что отец неоднократно унижал его морально и физически. Однако он уважал строгую дисциплину отца, которая сыграла большую роль в успехе Джексона.

Джексон выступал перед сверстниками на Рождественских концертах с возраста 5 лет. В 1964 Майкл присоединился к «The Jacksons» - группе, созданной его братьями. Группа начала активно гастролировать на Западе. 

Вскоре Джексоны возвысились до общенационального уровня. Постепенно Майкл выделился в качестве фронтмена детского квинтета, именно ему доставались главные сольные партии. Он обращал на себя внимание своей необычной манерой танца и поведения на сцене. Между тем Джексон выпустил четыре сольных альбома. Среди которых была известная баллада посвященная его домашней крысе «Ben».

В 20 лет Майкл снялся в мюзикле «The Wiz». На съёмках он познакомился с режиссёром Квинси Джонсом, который станет продюсером его самых известных альбомов. Первый из них, «Off the Wall», вышел в 1979 году. Многие музыкальные критики считают этот альбом последней вершиной мимолётной эпохи музыки диско. 

Во время подготовки нового альбома Джексон впервые занялся благотворительным проектом. Он написал песню «We Are the World». Деньги с продажи сингла были перечислены для помощи обездоленным детям Африки.

Третий и последний альбом тандема Джексон - Квинси, «Bad», занимал первую строчку Billboard 200 в течение шести недель. В альбоме «Bad» Джексон и Квинси старались следовать рецепту успеха предыдущего диска (использование стильного бита, гладкого фанк-джаза и электрогитары), но сделать всё гораздо масштабнее.

Далее Майкл отправился в свое первое турне в качестве сольного исполнителя, в поддержку альбома «Bad» по 15 странам. В клипе к заглавной песне альбома «Bad» было несложно заметить изменения во внешности певца. Несмотря на то, что цвет его кожи был чёрным на протяжении всего детства, С середины 1980-х годов внешность Майкла Джексона заметно изменилась. Его кожа стала почти белой. Причина - редкая ген. болезнь витилиго, похожая на поздно проявляющийся альбинизм. Джексон категорически отрицает слухи, будто намеренно пытался превратиться в белого человека: даже когда его кожа стала полностью белой, он заявил: «Я афроамериканец и горжусь этим».

В течение жизни он обращался к хирургам много раз: он подвергся нескольким операциям носа, лба, губ, щек, век и подбородка. Из-за этого Джексон после испытывал проблемы. В частности, к началу 2000-х нос оказался практически разрушен, изуродовав лицо Майкла, и тот некоторое время появлялся на публике только в медицинской маске. Дерматологу пришлось заново оперировать нос, чтобы восстановить Майклу возможность дышать. Из-за многочисленных заболеваний, операций и стрессов Джексон пристрастился к болеутоляющим препаратам, которые ещё больше подрывали его здоровье.

После был выпущен альбом «Dangerous». В этом альбоме известным синглом стал «Remember the Time». Для него был снят клип с многомиллионным бюджетом и компьютерными спецэффектами. Он поражал своими спецэффектами...

В 1995 году был выпущен альбом «HIStory: Past, Present and Future — Book I». В целях возвращения пошатнувшейся популярности первым синглом был выпущен «Scream» — дуэт певца с сестрой, Дженет Джексон. Также песни из него были выпущены синглами, среди них баллада об одиночестве Stranger in Moscow, композиция на экологическую тему «Earth Song» и в стиле современного ритм-энд-блюза «You Are Not Alone». 

Впервые в Москву Майкл Джексон приехал 15.09.1993г. Концерт прошёл на стадионе «Лужники» при проливном дожде. Второе выступление Джексона в России прошло 17.09.1996г. на стадионе «Динамо».

В 2003г. Джексону пришлось предстать перед судом по обвинению в растлении несовершеннолетних. После долгого судебного разбирательства музыкант был оправдан.

11.2003. Джексон выпустил сборник хитов «Number Ones». Вошедшие в сборник 18 треков включали в себя 16 ранее изданных хитов, живое исполнение песни «Ben» и новый сингл «One More Chance».

В 2008 году Sony запустила акцию, в рамках которой жители более чем 20 стран мира голосовали за свои любимые песни Майкла Джексона. И таким образом принимали участие в составлении сборника хитов «короля поп-музыки» в своей стране. В альбом, который в каждой стране стал уникальным, вошло порядка 17-18 треков на диске.

В марте 2009 года Майкл объявил о том, что собирается дать последнюю серию концертов в Лондоне под названием «This Is It Tour». Речь шла о 10 концертах на стадионе The O2 arena, вмещающем 20 тысяч человек. Однако спрос на билеты был настолько высок, что пришлось запланировать ещё 40 выступлений. 

Майкл Джексон был дважды женат. С 1994 он был женат на Лизе-Мари Пресли, дочери Элвиса Пресли. В 1996 после развода с ней, Джексон женился на Дебби Роу, от которой у него двое детей. Сын - Принс Майкл Джозеф Джексон старший и дочь — Пэрис-Майкл Кэтрин Джексон. Второй сын - Принс Майкл Джексон II появился на свет от суррогатной матери. С этим ребенком связана скандальная история, когда Майкл, показывая его фотографам, едва не уронил с высоты 50 футов. После этого Джексон старался скрыть свою семью от прессы: при появлении на публике детям надевали маски. 

Утром 25.06.2009г. Майкл потерял сознание и упал, находясь в своем доме, в Лос-Анджелесе. В 12:21 по местному  времени был зарегистрирован звонок на 911. Через 3                                                 минуты медики обнаружили уже не дышащего Джексона с остановившимся сердцем и начали проводить сердечно-лёгочную реанимацию. Попытки вернуть Джексона к жизни оказались безуспешными. Смерть была констатирована в 14:26 по местному времени. 

По поводу альбома Thriller продюсер заявил: «„Чёрная“ музыка вынуждена была играть вторую скрипку в течение долгого времени, но её дух — целая движущая сила в поп-музыке, которую Майкл соединил с каждой душой в мире».

Выпущенный в 11.1982, он возглавлял Billboard 200 в течение девяти месяцев и не покидал пределов этого чарта более двух лет. За этот альбом Джексон получил 8 премий «Грэмми» и 7 American Music Awards. Во всём мире «Thriller» был реализован рекордным тиражом в 109 милн. копий. В 1985 был объявлен Книгой рекордов Гиннеса «наиболее продаваемым альбомом за всю историю». 

Популярности диска способствовало, помимо многих иных причин, выступление Джексона в марте 1983 года, где он представил миру 14 мин. клип, снятый к песне «Thriller» и выдержанный в духе фильма ужасов. На этом же концерте, Джексон впервые продемонстрировал свою знаменитую «лунную походку».

Выпуск альбома Джексона Invincible не раз откладывался. Выпущенный в октябре 2001 года, содержал 16 треков. Альбом был неоднозначно встречен критиками, а цифры его продаж были в два раза скромнее, чем у «HIStory».

Сама Песня Invincible посвящена 15-летнему африканскому мальчику по имени Бенджамин Хермансен, который был убит группой неонацистов в г. Осло. Майкл Джексон пишет в послании: «Этот альбом посвящен Бенни Хермансену. Мы должны помнить: о человеке судить нужно не по цвету его кожи, а по его личным качествам. Бенджамин, мы тебя любим. Покойся с миром».

В целях продвижения альбома было организованно специальное празднование 30-летия сольной карьеры Майкла Джексона. Тогда он появился на сцене рядом с его братьями, впервые с 1984 года. 

Майкл Джексон пел в основном в стиле pop,  но также у него имеются композиции в стиле современного ритм-энд-блюза, фанк-джаза, R&B, и других. В своих песнях, благодоря своему голосу, он может брать очень высокие ноты и петь на них довольно долго, что не может не поражать.

Также Джексон известен всем как великолепный танцор. Такие танцевальные движения как: червь, робот и, конечно же, лунная походка – известны всему миру. 

Одевался Майкл Джексон всегда очень ярко и своеобразно:  разнообразные пиджаки, шляпы, узкие штаны, белые ленты на плече и на пальцах, и его знаменитая перчатка в стразах на правой руке. Таким является стиль Джексона, которому следуют миллионы людей.

Джексон - один из немногих музыкантов, дважды введённых в Зал славы рок-н-ролла - рекорды в Книге рекордов Гиннеса, звание «Самого успешного артиста всех времён», 14 премий «Грэмми». Также был награждён «За выдающийся вклад в мировую культуру». Награждён на «Премии Муз-ТВ 2010» за вклад в мировую музыкальную индустрию.

25 июня прошлого года, в день преподобных Онуфрия Великого и Петра Афонского, на весь мир прогремела новость о переходе в жизнь вечную человека по имени Майкл Джексон. Короткая строчка «Майкл Джексон умер» волной прокатилась по всему Интернету и вызвала сбой в работе Всемирной Паутины. 
За ней последовала вторая волна – «Майкл Джексон убит» - и заработала со скрипом, возможно, самая передовая из земных систем правосудия.
Была потом ещё и третья волна – «Майкл Джексон жив» - и посыпались как из рога изобилия самые невероятные догадки о том, от чего, куда и каким образом он скрылся и когда же наконец вернётся.
Оглядываясь назад, нельзя не заметить, что общественное мнение в оценке жизни и творчества этого человека совсем недавно было весьма противоречиво. У одних он вызывал восхищение и любовь, у других – лютую ненависть, но мало кто оставался равнодушным. Средства же массовой информации, которые это общественное мнение в основном и формируют, вряд ли на кого-то ещё из современников вылили столько грязи.

Про личную жизнь и карьеру Майкла Джексона, человека, который по праву носил звание «короля поп-музыки», было сказано и написано столько, что почти невозможно отделить миф от реального человека. Но можно совершенно точно сказать, что он совершил прорыв в современной музыке и танце. 

 Трудно представить себе жизнь без музыки Майкла Джексона, захватывающей все наши чувства, облагораживающей, одухотворяющей нас и своим таинственным и понятным всем языком доносящей до нас величие жизни, ее красоту, гармонию, глубину человеческих отношений и радость общения человека с окружающим его миром. 

Вывод:

Майкла Джексона как человека отличает:

· педантичность, требовательность прежде всего к  себе, невероятная трудоспособность; 

· стремление к совершенству,  этого же  Майкл Джексон требовал от каждого члена своей команды;

· достижение конечного результата, который состоит из кропотливой работе, упорства, жесткой дисциплины, личного посвящения любимому делу.

Майкла Джексона как певца мировой величины отличает:

·  неповторимый стиль танца;

·  сочетание несочетаемых элементов костюма;

· эстрадная постановка концертов, которые представляют собой яркие театрализованные спектакли.

Формула успеха, с точки зрения Майкла Джексона:

«В конце концов, самое важное - быть честным с собой и своими любимыми и много работать. Того, что есть сейчас, завтра не будет. Дерзай. Борись. Совершенствуй и культивируй свой талант. Будь лучшим в том, что ты делаешь. Узнай о своем виде деятельности больше, чем кто-либо из живущих. Используй инструменты для подачи себя - будь это книги или пол, чтобы танцевать или вода, чтобы плавать. Где бы это ни было - это твое. Это то, что я всегда пытаюсь помнить». 











Майкл Джексон

Проанализировав собранный мной материал, я смогла вывести формулу его успеха:

Талант + невероятное трудолюбие + ВЕРА в свои силы и возможность + ТЕРПЕНИЕ   и  УСЕРДИЕ.

Чтобы быть успешным человеком, надо  самосовершенствоваться и бороться, идти до победного конца и не сдаваться.

На пути к успеху нет места слабости, есть только спокойствие, уверенность и полная самоотдача. 

Только так человек может достигать результата, совершенствоваться и быть успешным.
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