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Литературное творчество .

 В нашем классе все ребята любят читать, обсуждать прочитанное, спорить, и конечно, сочинять. Поэтому учитель учит нас

1. воспринимать художественное произведение как «чудо», созданное писателем;

2. пробуждает интерес и любовь к чтению;

3. учит наслаждаться красотой художественного слова, идти от слова- к смыслу;

4. вдумываться в смысл сказанного автором и осваивать окружающую действительность и собственную сущность;

5. постигать богатства духовного опыта человечества;

6. учит всматриваться и вслушиваться в окружающий мир;

7. пробуждает «чувства добрые»;

8. пытается раскрыть огромные внутренние силы  и пробудить в нас дух творчества.

Зачем?  Возможно, никто из нас не станет профессиональным поэтом или писателем, главное -  мы ,ребята, познавшие вкус творчества, научившиеся выражать себя в слове, видим  мир удивительными глазами, получаем на всю жизнь багаж, который трудно переоценить. Мы понимаем, что  каждый из  нас талантлив, поэтому литературное творчество необходимо нам как средство развития нашего ума, души и сердца, как способность реализовать себя в написанном.

Самые большие удачи для нас – творческие работы  - переводы, подражания, стилизация, стихотворения, эссе, прозаические тексты. 

Но чтобы создать собственное художественное произведение, мы понимаем , что нужна систематическая и целенаправленная работа как  педагога , так и ученика, которая проходит ряд этапов.

Первый – изучение слова, его значений и возможностей.

·  Главное, увидеть слово, насладиться его звучанием, почувствовать его многогранный смысл, красоту, постигнуть энергию мысли, заложенную в слове, в художественном тексте.

· Познакомиться с важнейшими  законами употребления языка в речи в зависимости от условий высказывания, овладевать первоначальными представлениями о стилистической окраске слов и выражений, которые говорят об условиях их употребления в речи.

· Существенное свойство художественной речи -  изобразительность, то есть употребление таких слов и оборотов, которые вызывают в воображении читателя или слушателя наглядные представления или живой образ предметов, явлений, событий и действий. Средства художественной выразительности многочисленны и разнообразны. Необходимо не только  различать  тропы и фигуры речи, но и видеть их работу в тексте, а затем употреблять в устной речи и письменном высказывании.

Второй этап – знакомство с литературоведческими понятиями. На этом этапе необходимо учиться понимать и различать такие важные категории, как тема, идея, сюжет, художественный образ, композиция, проблема. Анализируя тексты  художественных произведений, мы учимся создавать в своём воображении собственный образ, включая его в информационное поле смыслов.

Работа с текстом художественных произведений – один из главных этапов работы. 

Третий этап – самовыражение личности через творчество и создание собственного высказывания (устного или письменного) сначала по жизненным впечатлениям: в них проявляется своеобразие внутреннего мира человека , его языковое чутьё. Главное - научить  отбирать эти впечатления  и облекать в художественную форму. 

Затем задача должна усложняться.  Наш учитель продумывает систему письменных работ. 

Четвёртый – проверка, корректировка и публикация творческих работ. 

Мы поставили перед собой цель: написать сочинение в жанре рассказа, соблюдая его законы. 

Определили задачу: усвоить основные этапы работы над сочинением на уроках русского языка.

 Предлагаем Вам рассказы учеников 8 класса. Они разные по содержанию, но их объединяет любовь к литературному творчеству, желание свободно выражать свои мысли и наблюдения, чувства и поступки героев. Занятия сочинительством помогают нам обрести себя в огромном мире и постичь мир в себе.

Давайте согреем друг друга теплом!

Ребята читают… Я отхожу к окну. И вдруг неожиданно вспоминаю, как начинала урок в первые годы…  Как это было давно!

Я держу в руках засохший цветок. Тонкие остроконечные листья, желтые полупрозрачные лепестки, словно крылья трепетной бабочки, венчают хрупкий стебель. Цветок уже утратил аромат, и только наша фантазия возвращает нас в лето. В лесу ли, на лугу ли рос цветок? Прохладный ли ветер овевал это маленькое солнышко в зеленой траве? Полуденный ли зной отнимал у него последнюю влагу? Мы не знаем. Чья-то рука сорвала этот цветок и положила в книгу. Для чего он годен теперь? 

Да, цветок можно использовать для гербария, предварительно посчитав количество тычинок, описав форму лепестков и листьев, можно употребить его как закладку для книги. А если он попадет в равнодушные руки, его выбросят, как ненужный мусор, и забудут о нем.

Возьмите цветок в руки, прикоснитесь к нему, согрейте теплом, и он оживет.

Звонок. Класс встает. Встаю и я. Мне хорошо, хочется наслаждаться жизнью и любить (это самое главное, чтобы в начале урока было хорошо прежде всего самому себе).

Я еще не произнесла ни слова, но уже вижу, как дети начинают невольно улыбаться, словно распахивая передо мной дверь. Сейчас они все незаметно для себя превратятся в открытые двери. Я и войду, как входит по утрам солнце в еще спящепустынный дом.

- Добрый день! – и жестом кладу всем теплые руки на плечи…

- Располагайтесь, друзья мои, поудобнее! Сегодня мы поговорим на интересную тему, по крайней мере, мне она очень интересна! (Я давно уже поняла: чтобы урок прошел легко, надо заинтересовать, прежде всего, самого себя) – и правой рукой словно распахиваю написанное на доске:

Солнце в ладонях!

Каждый из нас сегодня попробует себя в роли поэта. И начинается процесс сотворчества, сопереживания… И длится это уже долгие годы.

Мои дети ,как солнышки, согревают меня, друг друга и идут по миру ,и дарят это тепло другим.

Тюленева Н.Н.
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 Перемены?!

Наша Вселенная основана на единственном принципе: изменении. День превращается в ночь, а ночь в день; лето превращается в осень, а осень — в зиму. Клетки нашего тела обновляются каждую секунду. Ничто во Вселенной не вечно раз и навсегда, все растет, все меняется. Изменение жизненно необходимо, и все в жизни непостоянно, все движется. Ничто не остается неизменным . 

Природа не жалуется, что ей постоянно приходится претерпевать изменения. Можете ли вы представить природу, говорящей: «Боже мой, я так устала от постоянной смены времен года — это так утомительно! Пожалуй, в этом году я пропущу зиму, весну и осень, пусть будет вечное лето!» или «От вращения всех этих планет у меня уже кружится голова. Мне нужно отдохнуть! Пусть-ка остановятся на недельку-другую!» Нет, жизнь течет, постоянно меняясь и претерпевая волшебные трансформации. 

Но люди почему-то относятся к изменениям совершенно по-другому: мы никогда не радуемся им. Наоборот, мы стремимся сделать все, чтобы не допустить изменений, остаться теми, кто мы есть, хотя нас и настойчиво подталкивают в правильном направлении. А вот вам наглядный пример. 

У Джимми было четыре золотые рыбки, которые родители подарили ему на день рождения. Каждый вечер, перед тем как лечь спать, Джимми смотрел на нежные золотистые создания, кружившиеся по аквариуму, в который их поселили. Однажды он заметил, что вода в аквариуме помутнела, а стекло покрылось тонкой пленкой. Мама объяснила ему, что все в порядке — просто аквариум нужно периодически чистить Джимми знал, как чистить аквариум. Он видел, как это делал его друг Холи. Он наполнил ванну холодной водой, а затем осторожно опустил туда аквариум. Рыбки выплыли из грязного аквариума в ванну. Следующие пятнадцать минут Джимми скоблил стеклянный сосуд до тех пор, пока он не заблестел. И вот все готово. 
Когда Джимми подошел к ванне, чтобы выловить своих золотых рыбок, он заметил странную вещь. Хотя ванна была очень большой, все рыбки кружились на крохотном участке, куда он их выпустил. 

· Мама, — закричал Джимми, — иди посмотри на рыбок. Мама вошла в ванную и увидела то, что так удивило ее сына.

· Почему рыбки не плавают по всей ванне, а кружатся на одном месте? — спросил мальчик. 

· -Потому что они не знают, что они в ванне — улыбнулась мама. — Они думают, что по-прежнему находятся в своем аквариуме. И поэтому они кружатся на одном месте. 

Разве порой не напоминаем мы себе этих золотых рыбок? Даже если у нас есть возможность измениться, разве не выбираем мы порой желание остаться прежними, жить в прежнем ограниченном мире, в зоне комфорта и благополучия, не поддаваясь искушению рискнуть и встретиться лицом к лицу с неведомым? А иногда, когда за нас совершает выбор сама жизнь, мы, подобно этим золотым рыбкам, упорно цепляемся за старое и сопротивляемся происходящим переменам. 

· Как мы сопротивляемся происходящим переменам? Мы стремимся обрести уверенность, безопасность, ощущение контроля над ситуацией. Мы пытаемся сделать все события нашей жизни ясными и предсказуемыми. Мы думаем: «Так, сначала мне нужно получить хорошую работу, потом найти хорошего мужа, завести детей, купить хороший дом, а тогда все будет в порядке. И так мне нужно будет дожить до смерти». Годы нашей жизни заполнены рутиной, за которую мы цепляемся изо всех сил: «Вот так мы отмечаем праздники, а вот сюда мы ездим в отпуск, в это время мы обычно обедаем, это хорошо, а это плохо. И, пожалуйста, никаких сюрпризов — я этого не люблю. Я хочу, чтобы все было тихо и спокойно». 

Сколько раз вы слышали, как люди произносят эти фразы или произносили их сами?

Альтергот Виктория.

Странный друг.

В жизни много интересного и непредсказуемого, ты никогда не знаешь, что будет завтра, но всегда хочется верить в лучшее. К сожалению, мы не всегда получаем то, чего так хотим.

Так произошло и с Кириллом, у которого люди, по своей глупости, отняли лучшего друга просто потому, что он не был похож на них.

***

Эта история началась полгода назад, в совсем маленьком городе – Электроводске, городе, находящемся на острове, в горах, окружённым горными реками. Возле города много электростанций, основанных на силе местных рек. Именно здесь в большом  деревянном доме живет наш герой. Дом, стоящий на краю города, передавался из поколения в поколение в семье мальчика.

Солнце только встало, но его уже был готов встречать Кирилл. Еще вчера он собрал удочки и приготовился к долгому пути: отец дал ему последние наставления, а мать снарядила едой. Он вышел из дома, пошел на северо-восток по своему компасу, не то ,чтобы он разбирался в нём, просто ему хотелось похвастать своим приобретением, которое прилагалось к костюму.

В это время трое 12 летних подростков ожидали кого-то, двое спокойно сидели на траве, а третий всё время ходил , возмущаясь, пока не пришёл Кирилл. Несмотря на свои 12 лет, он выглядел довольно взросло, матроска и белые шорты делали его ещё взрослее, но его маленькое, худое тело всё-таки говорило о его возрасте. Подходя к друзьям, он попытался загладить свои светлые, лохматые волосы.

 - Ну, наконец- то, – нарушил молчание один из друзей Кирилла.

  Извиняюсь, просто я долго искал свой компас, – оправдался мальчик.

  Ладно, мы не разговаривать сюда пришли, мы же идём рыбачить?

  Да! –  хором ответили ребята.

***

Тра-ла-ла, тра-ла-ла – Кирилл бежал домой, напевая песню, ему хотелось побыстрей похвастать перед родителями своим уловом, казалось, мальчика ничто не сможет заставить остановиться, но он неожиданно перестал двигаться. Он резко обернулся и начал пятиться назад. Кирилл никого не видел, но слышал шум и это его пугало.

Не выдержав, он закричал: « Кто ты?! Выходи!»

Через 5 секунд произошло то, чего даже он сам не может объяснить. Огромные ветки стали раздвигаться  и в итоге сломались, через них прошёл огромный 3 метровый, мускулистый человекоподобный силуэт. У него были большие чёрные глаза, также велик был нос, рот, губы всё было человеческое, кроме ушей- они были похожи на большие толстые палочки. Сам он был серым.

Нельзя описать реакцию мальчика : в голове у него крутилось около десятка версий разворота событий. Кирилл думал, что ему делать: позвать на помощь, убежать, закричать или попытаться атаковать странного незнакомца, но потрясённый мальчик от страха просто упал в обморок.

***

-Огромная поляна, мягкая трава - именно в таких условиях очнулся мальчик.

Где я? А где лес? Может мне всё это приснилось? АААА! – Кирилл заметил 3 метрового друга.

Мальчик немного успокоился, осознав, что великан не съел его, но всё-таки опасался.

Минуту они просто смотрели друг на друга. Кирилл пытался понять поведение чужеземца. 

Великану же просто было интересно наблюдать за столь маленьким существом. Наконец, мальчик решил задать вопрос. После долгих расспросов Кирилл понял, во-первых, его странный знакомый не умеет говорить, во-вторых, он голоден, так как съел улов Кирилла вместе с ведром, но в целом, великан безопасен.

После общения с ним Кирилл понял, что хоть великан говорить не умеет, но всё понимает.

Мальчик долго изучал Рока, так он его назвал, что даже не заметил, как пролетело время. 

Он попрощался с Роком и пошёл домой.

***

Пять месяцев спустя Рок стал лучшим другом мальчика. Кирилл ходил к нему каждый день. Он приносил другу еду и терпелио ждал , пока тот насытиться. Потом они весело играли, мальчик был счастлив.

Но исчезновения мальчика не могли не привлечь к себе внимания, его друзья решили выяснить, куда Кирилл постоянно ходит. Они увидели то, что мальчик так сильно скрывал от всех: они увидели Рока. Придя домой, мальчики рассказали всё родителям. Испуганные родители собрали знакомых со всего города. Они  несли все, что могли: ножи, биты, ружья. Полиция собрала целую роту, все хотели одного - смерти чудовища.

Громко крича:«Чудовище должно умереть», - они отправились в лес.

 Дети отвели их на место. Кирилл, наблюдавший за происходящим, попытался объяснить, что Рок добрый и не причинит вреда, но люди даже не хотели его слушать. Полицейский зло оттолкнул его, сказав, что тот еще ребенок.

Кирилл смотрел, как обстреливают его друга. А тот стоял, стоял спокойно и смирно. Конечно, Рок мог убежать, раздавить их всех как тараканов, сломать дерево и заставить их убегать от вращающейся преграды, но он стоял, его тело не было создано для насилия, он был слишком добр, он не мог творить зло.

-Беги! – кричал Кирилл.

Рок развернулся, но было поздно, огромный великан упал на землю.

Один из полицейских сказал, что завтра сюда приедут ученые и заберут тело с собой.

Люди ушли, думая, что победили чудовище, и лишь Кирилл остался плакать над телом Рока, думая о своей слабости. Он не смог сделать ничего: он не смог объяснить, что Рок добрый, не смог спрятать Рока, он не сумел броситься под пули, он не смог защитить лучшего друга.

***

Мальчик бежал домой. Он взял только самое необходимое: верёвки, простынь, лопаты, ключи от автомобиля. Всё это он положил в багажник, завёл машину и, вспомнив папины уроки, поехал.

В голове вертелась одна мысль: я его вам не отдам.

Он подъехал к Року, подложил под тело простынь, связал Рока верёвками и привязал к машине. Сев за машину, он ехал аккуратно, чтобы не поцарапать и  не замарать тело. Отъехав на пятнадцать километров вглубь леса, наконец ,он остановился.

Целую ночь Кирилл капал яму для Рока, и  вскоре он был похоронен.

Кирилл положил лопату в машину. Пошёл дождь, смывая следы от машины, следы от перевозки, от ямы Рока, будто само небо скрывало его от нашего мира. Дождь скрывал не только Рока, но и слёзы Кирилла, которые лились ручьём в этом непрерывном водопаде.

  Всё это время Кирилл мог задать себе лишь один вопрос: Зачем? Почему Рок попал в этот грязный, лживый и несправедливый мир, мир злых людей? 

Гришаев Роман

Моя дорога в лето.

   Родители привезли ее в школу примерно в 2 часа ночи. Как только она вошла в здание, то  увидела Елену Васильевну – сопровождающую. Учительница бегала по лестнице то вверх, то вниз, проверяла документы, паспорта и конверты с деньгами. Девушка поздоровалась и сразу же прошла в раздевалку: там  были не только школьные друзья, но и знакомые, которых она давно не видела. Друзья приятно болтали, каждый рассказывал, что у него произошло за последние месяцы, и все ждали, когда приедет машина, чтобы поехать в аэропорт. Первый час поездки все дружно пели песни и рассуждали о том, что ждет в ближайшие две недели. Она тоже мечтала о новых впечатлениях, приключениях и об интереснейших местах, которые увидит впервые в жизни. В аэропорту, после прилета, в один из самых красивых городов (по её мнению), девушка достала небольшую тетрадь, ручку и начала писать: 

1 день.

 Ура!! Наконец - то мы в Питере! Боже, как здесь красиво... Дворцы, каналы, фонтаны, дома девятнадцатого века. Город покрыт какой - то тайной, загадкой... Сегодня, пока ехала в гостиницу, видела, как расходятся мосты... Красиво. Очень красиво. Думаю, когда вырасту, здесь буду жить.

После Петербурга мы сели в большой автобус и отправились в Хельсинки. Дальше была небольшая обзорная экскурсия по городу, где я увидела огромное, белое здание, как снег, с зелеными куполами и золотыми шпилями, перед ним построена большая лестница – это был Кафедральный собор, то есть церковь. На моё удивление, там было много людей всех возрастов , и все двигались, смеялись, (обычно около церкви тихо и не людно), а здесь всё кипело жизнью.

Дальше нас ждала церковь в скале. О таких церквях я раньше слышала и воспринимала название буквально. Но здесь она была необычной: вход был из нескольких дверей, а внутри все располагалось так же, как и в обычных католических церквях, даже орган был. В целом, она чем- то была похожа на бункер.  

После первого дня экскурсии, автобус повез их в другой город, где ребят ждал паром. Все выбрали себе каюты: кто-то селился по двое, кто-то по четверо. На пароме, кроме подростков, были и другие отдыхающие: французы, финны и немцы, которые, кстати, сильно шумели. Но ни у кого не было ни времени, не сил, чтобы  обращать на это внимание. Все устлали, и было только одно желание – лечь спать. Ночью, надевая штаны, футболку, заплетая хвост, девушка вышла из каюты. Ночь была светлая, где-то вдали виднелись огоньки городов. Было тепло и дул прохладный ветер. Девушка вдыхала этот запах так, как будто не дышала целую вечность. Потом она достала маленькую зажигалку и начала задумчиво смотреть на огонь. Послышался шум... 

Нет, это надо было видеть! Сегодня ночью стояла около борта, смотрела на водную гладь и услышала, как из дальней каюты доносятся ор каких - то мужиков. Сначала я немного испугалась и отошла к своей двери комнаты. По прошествии следующих двух минут стало тихо, и я успокоилась... И тут с треском из той же каюты вылетают двое полуголых молодых человека! Это было настолько неожиданно, что я даже сначала ударила руки о чужую дверь, а потом поскользнулась и чуть не сломала шею о борт! Затем я быстро открыла двери каюты и грохнулась на кровать лицом в подушке. Рука очень сильно болела. Через некоторое время мне самой стало смешно, что со мной произошло. Это был еще один забавный случай моей жизни. 

2 день.

После города Хельсинки маршрут лежал в один из самых крупных и экономически развитых    городов мира – Стокгольм.  

В Стокгольм мы приплыли рано утром. Я встала раньше всех: умылась, оделась, подкрасилась, так что пока остальные делали тоже самое, я успела вздремнуть. После того как мы сошли с парома, нас опять ждал большой автобус. Ехали до места начала экскурсии около часа и ради чего?! Посетили королевский сад, который мне совершенно не понравился: всякие кусты аккуратно подстриженные меня не особо привлекают.  А дальше был Музейный остров. Я думала о том, что же он собой представляет, но то, что я увидела, превзошло все мои ожидания. Когда мы только подъехали, здание было необычной формы: снаружи оно как будто сложено из нескольких прямоугольников темно-коричневой цвета. Но зайдя внутрь, я увидела огромный корабль! Это было неописуемое ощущение... Музей оказался «многопалубным», и с каждой палубой корабль открывался мне в новом свете. На этих палубах выставляли различные находки, вещи и то, что осталось от их пассажиров и, пожалуй, самое ужасное – реконструкции лиц тех несчастных, чьи останки были найдены в каютах корабля. Эта экскурсия была  что- то в роде «путешествием во времени».  

Стокгольм – был лишь вторым городом в путешествии. Дальше город, который нужно было посетить – Мюнхен. Современный Мюнхен — не только средоточие культурных и музейных ценностей, но и крупный промышленный и исследовательский центр. Славится  своими университетами и библиотеками. Путешественники были заинтересованы не только этим... Они жалели, что не приехали, например, в октябре.  

 3 день.

 Сегодня ночью мы опять были на пароме. На этот раз обошлось без приключений. Только все ходили друг другу в каюты, а мне было лень. и поэтому я спала. Утром мы прибыли в маленький портовый городок Росток. И от него сразу отправились в Мюнхен. Мы вышли около огромного здания в неоготическом стиле. Это оказалась ратуша, ее фасад населен многочисленными историческими фигурами. Высоко на башне сторожит маленький монах, который напоминает о времени основания Мюнхена. Фасад Новой Ратуши украшают фигуры герцогов, королей и святых – все они маленькие разноцветные фигурки. Протяженность самой ратуши около 100 метров, но доходить до самого конца я не рискнула. Слишком долго. Последнее, что оставалось нам делать в этом городе, это решить: посещать или нет знаменитой пивной Хофбройхаус. Мы решили, что пойдем.  

На самом деле, Хофбройхаус – безобидный пивной ресторан. Группа вошла в трехэтажный дом, в котором играли музыканты в национальных костюмах, сидели обычные горожане. На новых посетителей обратили внимание – не каждый день увидишь в пабе иностранцев, которым всего ли 15 – 16 лет. Сев за стол, экскурсовод поведала ребятам о празднике, который отмечается в начале октября – Октобрефест. В эти дни пиво льется рекой. Все тихо подумали, помечтали и заказали обычный свежо - выжатый сок. Ночь группа провела в маленьком отеле 

4 день.

 Ночь группа провела в небольшом отеле. Рано утором, по местному времени, все позавтракали и начали готовиться к отправлению в Венецию. Из Венеции путешественники должны были поехать на катере в прибрежный городок Сан-Марко. 

Мы в Венеции. Впечатление она производит уникального города, совсем не очень похожего на Питер, как мне раньше казалось, так как здесь своя архитектура, свой стиль. Гондолы, маленькие улочки, обшарпанные дома и совсем не много народу. Из- за наводнений в городе становится невыносимо жить. Дальше на катере мы поехали на Адриатическое море, в город Сан – Марко. Там мы посетили несколько местных достопримечательностей. Первый оказался «Мост вздохов». «О, Господи...», - кто-то проговорил из толпы. Все улыбнулись. «Вздохи», от которых берет название этот мост ,— это не вздохи влюблённых, а печальные вздохи осуждённых, которые, проходя под стражей по этому крытому мосту, в последний раз бросали взгляд на Венецию. После экскурсии нас привезли в отель. Мы поужинали. Потом я и мои подруги шли на пирс смотреть закат. Многим он не нравился, потому что в тот день было пасмурно, и тяжелые тучи затянули все небо. Не прошло и десяти минут, как все разошлись: кто-то пошел в клуб, кто-то в отель разбирать вещи,  а я осталась. Мне понравилось то, что я вижу: вдали виднелись желто-оранжевые лучи солнца, местами обмазанные бледной краской. Само небо растелилось, как большое серое пуховое одеяло, но в отличие от него, оно не грело. Спокойное море серого и темно-бирюзового цвета качало мелкие водоросли. Я села на бетон и коснулась пальцами ног волн, вода за день нагрелась, было приятно, как- то по - детски приятно, я улыбалась.  

  Расписание на следующие 2 дня был таково: завтрак. Отдых на Адриатическом море. Ужин.

 7 день.

 Этот день был одним из самых интересных в моей жизни. Мы поехали в Рим - «вечный город» или как его еще называют «город на семи холмах». Посетили знаменитую грандиозную площадь Святого Петра. Она поистине огромна: с двумя симметричными полукружиями  разбита около базилики Св. Петра. Именно здесь собираются толпы людей, чтобы послушать речь Папы Римского на различных праздниках. Когда нас привезли на площадь, мы сразу же увидели огромную столб – это был обелиск, высотой двадцать пять метров! По приданию, средневековые люди полагали, что в металлическом шаре на верхушке обелиска находится прах Юлия Цезаря. И всё-таки интересно, есть там его прах или нет? На этот вопрос, я думаю, вряд ли кто-то может дать однозначный ответ.                                                                                                                   

 Потом мы поехали к Пантеону. Одна из особенностей Пантеона — отверстие в крыше. В период полдня, как раз когда мы в нем были, проникает наиболее сильный световой столб. Свет очень ощутим, он «не растекается», а остаётся в форме гигантского светового луча и становится будто осязаемым. В самом Пантеоне нет ничего интересного, кроме купола и величественно здания.  

8 и 9 день.

 Последние дни  мы уже не ездили ни на какие экскурсии. Единственной целью было как следует отдохнуть и набраться сил. Каждый день мы вставали, шли на ланч и сразу же на море. Спорили, кто первый прыгнет в холодную воду. Смеялись и «издевались» друг над другом. Ходили в клубы, приходили в отель только под утро, поэтому никогда не завтракали.  

10 день.

 Этот день мы решили посвятить покупкам. Поехали в центр города Сан-Марко, где располагалось множество магазинов. Себе я тоже купила кучу вещей, у меня было около семи пакетов! А вечером, вернувшись в отель, все стали собирать вещи, завтра мы отправлялись домой. Примерно в десять часов мы всей командой пошли на пирс и взялись за руки, чтобы прыгнуть в последний раз, причем все были одежде! 

11 день.

 Завтрак. Отправление в Германию. Ночь в транзитном отеле. 

12 день.

 Мы снова в Мюнхене. На этот раз, не ходили не в какой паб, а просто фотографировались и гуляли по городу.   

13 день.

 Мы вернулись в Стокгольм. Там тоже было много свободного времени. Я купила себе пару вещей с изображением своих любимых музыкантов.  

14 день.

 Из Стокгольма мы прибыли в город Турку, откуда отправились в Санкт –Петербург. Жалко было уезжать. Столько новых  впечатлений, чувств. Ну и ладно, жизнь же на этом не заканчивается? В эту ночь я легла позже всех, записывала, что видела, слышала и ощущала. Пока. 

Она положила тетрадь на стол. Некоторое время её еще мучили странные мысли, а потом она,  устроившись поудобнее в кровати, на минуту закрыла глаза. 

«Заяц, просыпайся!» - мамин голос был настолько неожиданным, что девушка сразу открыла глаза и села:                                                                                                                                                                                                                                                      - Что в смысле? Семь тридцать утра, пора вставать! – женщина раздвинула шторы и вышла из комнаты. 

-А... А как так? – подумала девушка, еще пару мгновений назад она чувствовала, как паром качается на волнах, и слышала шум воды. Рядом с кроватью лежала тетрадь, девушка открыла ее, но, к сожалению, не обнаружила никаких записей, - странно. И все- таки это было самое удивительное путешествие. 

Заварихина Алена

«Blogirl»

(Blogirl – девушка, ведущая блог. Блог – личный дневник во всемирной паутине, который может прочитать и прокомментировать любой.-пр.авторов)

Пятница,17.08.2012

,, Ну,  привет всем! Никогда не думала, что заведу блог. Ведь это все твои чувства, переживания на всеобщий обзор. Но я выросла и в нашем с вами обществе это уже не мода – это как получить паспорт. Обязательно! А раньше, 5 лет назад. нам было интереснее поиграть в «симсов» или погулять в родном дворе.Там тебя все любят, ждут и просто с ними тебе хорошо и легко. А сейчас?! «Чмоки, люблю» или «Пока - пока, спишимся» Ну что это? Бред… ,,

Вторник, 01.10.2012

,, Ух ты, что – то давненько не писала… Просто универ начался… Грущу я, грущу… По школе, по этим любимым дуракам – одноклассникам… Какие бы они ни были, все -таки не хватает этих комментариев Влада. Просто я в последний год часто опаздывала, и он не мог это не прокомментировать : «Кто снизошел до нас, смертных…» Вроде это так всегда бесило, а теперь так не хватает… Согласна с «что имеем не храним, потерявши плачем…» ,,

Четверг, 07.11.2012

,, Сегодня в магазине услышала разговор двух первоклашек: «Ты представляешь, он хочет меня к себе в СП ( семейное положение в социальных сетях) добавить», а вторая: «И ты что?»,»

 «Ну, я подумаю, но наверное, добавлю». АААААААААААА! Где их мозг?! Напрочь съеден социальными сетями?! Где их детство?! Где стремление не сидеть за компами, а бежать на улицу и рассекать себе коленки в кровь на велике?! Нет, теперь модно тупо «сидеть» в соц.сетях! Мы были совсем другими… Может просто приоритеты поменялись? Да нет вроде, у меня знакомая в 3 классе, так ее за уши домой со двора не заташишь. Ой, как мне жалко таких детей, которые «убивают» свое детство за компом. Это вечная проблема  так и останется ею…

А я могу тут хоть сколько разглагольствовать, но лучше мир от этого не станет… Наверное, удалюсь из соц.сетей… Ну не будет этой зависимости от компа. Хоть, не из всех – но удалюсь… Долой зависимость  от компа! Вот как- то так… ,,

Караваева Дарья , Зубач Мария

Отрывки из воспоминаний гитариста…

Рев аплодисментов… Как долго он не слышал этого чудесного звука… Усилитель на полную! Концерт начался!  Зал загудел. Около десяти тысяч человек… Как ему этого не хватало… 


- Ну что, начнем?


- Давай!


Пронзительный звук, и… Поехали! Гитары играют, бас настойчиво выбивает свое ноты, барабаны бьют свой ритм. Группа начала играть. Даже после десяти лет перерыва он все еще один организм, одна команда…


Еще два такта и надо вступать, но, черт, где она? Где? Неужели не пришла? Забыла? Не захотела? Но…


Он искал её, только одну, единственную. Ту, которой он бы играл, со сцены, перед десятью тысячами человек, только ей, только для неё… Но её не было…

***


Все началось десять лет назад, в маленьком провинциальном городке… Обычный пацан, как все. Школа, дом, друзья… Все как у всех, ничего особенного… Если бы не мечта – стать звездой, играть группой, быть частью чего-то, гастролировать и нравится людям… Все есть: и навыки, и инструменты, и люди, и, что самое главное, амбиции и желание…


-Алло, Димас, ты занят?


-Нет, что хотел?


-Нам площадку предложили?


-Что, правда? Где?


-В центре, но проблема есть… 


-Какая? Что случилось?


-Да там условие есть, чтобы у нас играла баба какая-то… Сам её не знаю, лично не знаком, но говорят неплохо стучит, что думаешь?


-Черт, не знаю… Сам как?


-Ну, давай попробуем…


-Ладно, давай попробуем, где ,когда?


-Созвонимся потом, точнее скажу, давай, удачи!


-Ладно, давай, пока…


Что ж, уже неплохо. Будет место для репетиций – дело пойдет в гору. Только условия их смущают немного, но что поделаешь, придется играть по их правилам…

***


Первая репетиция. Немного страшновато. Не знаю, кто эта девушка, как она выглядит, как играет, да вообще, затея  мутная какая то… 


-Ты готов?


-Да, все хорошо, ну, где она?


-Я знаю?


-Пойдем, покурим?


-Давай, что-то нервничаю я…


Вышли на улицу. Вечереет. Уже начали зажигаться фонари.  Бегущие куда-то пешеходы… Мчатся машины, все куда-то спешат… 


Закурили. Едкий дым обжег горло… Так вредно, но так приятно… Привычный вкус снова проникает в легкие… Затянулся. Стало легче… 


-Дим, где она? Полчаса уже ждем…


-Да, не знаю я!


-Черт…


Докурили. Где она?


-Позвони ей!


-Телефон есть?


-Нет…



-Вот и у меня нет…


Ладно, все, хватит на этом! Надоело!


-Пошли играть сами! Сейчас позвоню человеку, он приедет.


-Ну, давай…

***


-Ребят, так дела не делаются, мы договаривались на нашу барабанщицу, а вы…


-Послушайте, она не пришла на репетицию! Понимаете, не пришла! 


-Все равно! Так нельзя… Извините, но наша договоренность теперь недействительна… Вы не выполнили наши условия…


-Да пошли вы к черту! 

***


Снова в никуда… Сидим в гараже, играем, все бы ничего, но чего-то не хватает…


-Димас, где Катя?


-Не знаю, давно не виделись, позвони ей!


-Блин, не хочу… Тяжко мне как- то…


-Не будь дураком! Позвони! 


-Ладно…


Мобильник в кармане… Так все лень, неохото ничего делать… 


Набрал телефон… По памяти, сам удивился, как так? Вроде никогда не запоминал... Странно… Ладно…


Гудки. Гудки. Гудки… 


Не берет… Ну и ладно!


-Что?


-Не берет!


-Ну, занята, наверное…


-Наверное…


Звук включил, гитару на полную, бас на полную!


-Антон, готов?


-О да, детка!


-Раз! Два! Три! Начали!


И понеслось… Музыка ворвалась в сердце, затуманила мысли, затмила проблемы и потихоньку уносит душу куда-то… Туда, где нет боли, слез, разочарования… Где нет ничего, кроме музыки… 


Все-таки с каждым разом, с каждой репетицией понимаю, что группа – это живой организм, это неразлучная команда, это разные люди, живущие одной жизнью, и жизнь эта – музыка! 

***


-Кать, прости, был дураком, не прав был! Прости! Не хотел!


-За что? Все нормально!


-Ненормально! Пойми, я люблю тебя! Не могу по-другому! Я понимаю, что сильно тебя обидел, но, правда, я не хотел!


-Не переживай и прошу, оставь меня сейчас… Мне нужно побыть одной…


-Ладно, как хочешь, только помни, что ты – самое дорогое, что у меня есть…


-Ладно…


Социальная сеть… Как удобно иногда бывает общаться… Не видишь глаз, эмоций, боли… Ничего не видишь, и так легко писать… Можно построить красивые фразы, правильные мысли, не взболтнуть лишнего… Все можно сделать правильно… Только смысла нет! Зачем общаться если не слышишь? Зачем говорить о чувствах, если не можешь обнять? Зачем говорить о любви, если не видишь глаз? Зачем? Правильно, незачем…

***


Успех, первый концерт, все здорово, толпа ревет, мы играем! Мечты сбываются, все отлично, только её рядом нет… Она где-то, с кем-то, как-то, но только не со мной… Что ж, ладно… Значит так надо… Значит судьба…

***

Ну вот… Случилось то, чего я боялся… Группа распалась, все разъехались… Учатся… Почти не общаемся, давно виделись… Забросил гитару, учеба на первое место… Уже не помню, когда последний раз включал усилитель, когда последний раз брал в руки гриф, медиатор, зажимал струнки и играл… Просто играл… Ночи напролет… Не уставая, не надоедая, играл все, что захочу… Блюз, джаз, рок, кантри… Все!


Теперь ничего этого нет… И её нет… Никого нет! Я один, опять один, вечно одинокий, глупый, маленький человек, на просторах этого огромного мира… кого я обманывал… Не стать мне музыкантом! Нельзя выделяться, надо быть как все! Глупый! Просто глупый! Совершенно не умеющий жить человек…

***


Десять лет прошло… так много… Столько всего изменилось за это время…  И только я как был, так и остался одинок… 


Есть еще одна вещь, которая не менялась на протяжении многих лет… Моя любовь к ней! Прекрасное создание живет где-то своей жизнью, в которой нет места для меня… Я любил её, все это долгие, мучительные годы, когда было плохо, когда хорошо – я всегда думал о ней. О её прекрасных глазах… Карие… Даже спустя десять лет я помню момент, когда впервые их увидел… Бездонные, полные света и тепла… Моя прекрасная принцесса, я любил тебя  и всегда буду любить… 


Как обычно сижу за книгами, работаю, как вчера, как неделю назад, как всегда… Вдруг, телефонный звонок… Странно, мне никто не звонил на этот номер… 


-Да, алло.


-Димас, здорово дружище, ты как?


-Да нормально все вроде, но разрешите поинтересоваться, с кем имею честь разговаривать?


-Дим, ты что, не признал кореша своего что ли?


-Димас?


-Ну, а кто же еще! Дружище! 



-Димас, сколько лет, сколько зим, ты где, как? Как жизнь? Что нового?


-Да все отлично, вот вернулся я в нашу деревушку! Ты все там же живешь?


-Да, а что?



-Ну, жди, скоро подъеду!


-Ну, давай! Жду!

***


И вот он! Первый концерт, первый за десять лет! Какое волнение! Какое удовлетворение! Я знал, что они рано или поздно вернутся! Знал! Молодцы ребята! 

- Ну что, начнем?


- Давай!


И снова приятный звон режет уши, и снова вибрации пронзают все тело, и вновь появляется ощущение полета, отрешенности от этого мира, забываются проблемы, и начинается музыка…


Последняя песня, как обычно, про любовь! Её любимая… Ту, которую пел ей под балконом… Помню это как будто было вчера… Тогда все было хорошо… А сейчас - её нет…


Снова всматриваюсь в толпу, пытаюсь найти те самые глаза, те, в которые влюбился, те, которые помню всю жизнь… Нет… Её нет… Стало очень больно… Несмотря на боль, но слезы, я спел ту последнюю песню и, сняв гитару, отправился за кулисы…


За занавесом как всегда было душно и жарко… Люди бегают, суетятся, спешат… Глотнул воды - стало легче… Случайно провел взглядом по комнате и… И впал в ступор… У дверей стояла она… Самая красивая, моя идеальная девушка! Она пришла, она не забыла… Чувство радости, счастья, эйфории переполняли моя сердце… Она улыбалась… Улыбалась той прекрасной, светящейся улыбкой, так, как только она может…


Я подошел к ней… Тихонечко обнял  и понял, что она не хочет меня отпускать… 


-Я ждал тебя…


-Я пришла…


-Как ты?


-Нормально, ты?


-Тоже ничего…


-Как прошел концерт?


-Все было как то не так без тебя…


-Жаль…


-Кать, ты знаешь, я до сих пор люблю тебя… Прости за все… 


-Дим, ты тоже должен знать… Я тебя искала… Десять долгих лет… Не могла я без тебя, понимаешь… Как только ты ушел, я это поняла… Меня жутко ломало… Я чуть не убила себя, но мысль о том, что мы встретимся давала мне надежду… Спасибо тебе за то, что ты есть…


Она медленно потянулась и поцеловала меня… Именно сейчас  я понял, что ошибался… Все это время  кто-то жил одним лишь мной, жил для меня, с мыслью обо мне… Это значит, что я был не одинок… 


-Я люблю тебя, моё солнышко…


-Я тоже тебя люблю….

Лоос  Дмитрий

Постапокалипсический мир.

Проснувшись утром в своей комнате, Стив посмотрел в окно, он понял, что чуда не произошло: небо всё такое же серое как и вчера, земля всё такая же безжизненная. Стив посмотрел на это и пошел варить себе кофе.

Многие предсказывали конец света в 2012 году, говорили, что  метеорит упадёт на нашу землю, и мы все погибнем… Метеорит действительно упал на нашу землю , но умерли не все, и это не стало концом света - это стало началом новой эры как рождение Христа. Метеорит не только разрушил некоторые надземные постройки, но и принёс неизвестные человечеству болезни и животных, опасных и неизлечимых. Правительствам пришлось раскрыть тайные разработки, что бы люди, не умерившие от болезней, смогли выжить после взрывов АЭС, разливов АХОВ и так далее. Невыносимые условия для человека стали более чем приемлемы для пришельцев, они размножались и плодились как кролики. Все чем-то питаются, так и пришельцы   начали питаться,  группой учёных, которую отправили на изучение и наблюдение за пришельцами. И так я вам расскажу про Стива, одного из немногих, кто остался на поверхности, а не попрятались в правительственные бункеры…

Комната Стива представляла из себя подвал высотки, она была защищена несколькими самострелами. Окошки маленькие и грязные были защищены решетками, которые раньше служили защитой от воров, сейчас стали защитой от монстров и бесчеловечных мародёров. Варить кофе Стиву приходилось на электроплите, работающей от генератора уже почти год. За окном зима,  Стив взял винтовку,  три цинка патронов, канистру и пошел собирать бензин для генератора, обшарив несколько машин, Стив нашел два бинта, пузырёк йода и пару литров бензина. В общем, как всегда, возвращаясь, домой он услышал вой собаки, добрый вой не такой как у одичавших собак или как у мутантов, вой домашней собаки такой, какая была у него... 

 Пугачев Павел

Зачарованный замок.

Когда мне было семь лет, я влюбилась в куклу, которую увидела по телевизору. В рекламе говорилось, что эта кукла может плакать настоящими слезами и даже мочить пеленки. Я страстно захотела иметь такую куклу. После долгих уговоров мама согласилась купить мне ее. И вот одним субботним утром мы отправились в ближайший магазин игрушек, я просто дрожала от возбуждения, переступая порог. В магазине была масса игрушек: поезда, медвежата, куклы — словом, всего, что только способно выдумать детское воображение. Я была уверена, что попала на небеса! 
Я очень быстро нашла предмет своих мечтаний на полке. Прижимая заветную куклу к груди, я обещала менять ей пеленки, как только понадобится. И вот мы подходим к кассе, но в этот момент мое внимание отвлекается грудой ярких коробок. Я останавливаюсь и замираю перед надписью на одной из них: «Зачарованный замок — место, где исполняются все ваши мечты». Эта надпись переливается золотыми и красными буквами. Под надписью помещено изображение самого волшебного замка, который я только могла себе вообразить. Казалось, замок сделан из серебра. Мощные башни и стены гордо поднимались ввысь. Повсюду виднелись крохотные окошки. Мое воображение разыгралось: я вообразила заколдованную принцессу, живущую в этом замке и мечтающую о своем волшебном принце, который скачет к замку во весь опор, чтобы жениться на ней и прожить с ней счастливо всю жизнь. Я стояла, не в силах двинуться с места, и понимала, что это судьба привела меня в этот магазин — теперь я смогу исполнить все свои заветные мечты. Мне нужен был этот замок! 

У моей бедной мамочки не оставалось выбора. Я плакала, я умоляла. И наконец я получила то, что хотела. Я вышла из магазина с куклой в одной руке и коробкой с зачарованным замком в другой. 

Дорога домой была сплошным кошмаром. Я помню только, как влетела в спальню со своими сокровищами, осторожно развернула их и положила на постель. Минуту я держала куклу на руках, а потом отложила ее в сторону. Ведь она была простой куклой, а в коробке меня ждал настоящий зачарованный замок. А к тому же я знала — кукла меня поймет! Я осторожно раскрыла пластиковую упаковку и открыла коробку. Очень медленно я погрузила дрожащие руки в глубину, чтобы вытащить свой замок на свет. 

Там ничего не было! Я ничего не чувствовала. Никаких башен, никаких флагов на крышах. Там вообще не было крыши! Мое сердце трепетало, когда я погружала свои крохотные ручонки все глубже и глубже. Вот уже и дно коробки... На дне я почувствовала множество мелких предметов. Я высыпала их на постель — и вот передо мной лежит двести семьдесят семь кусочков, из которых мне предстояло собрать свой зачарованный замок, несколько тюбиков с клеем, краски, кисточки и инструкция по сборке на двадцати трех страницах. 

Я опустилась на пол, с ужасом глядя на собственную постель. Я чувствовала себя полностью уничтоженной. Я ожидала увидеть прекрасный волшебный замок, а вместо этого получила груду кусочков пластика. Теперь мои мечты никогда не исполнятся. Я зарыдала. Это были безнадежные горькие слезы человека, внезапно осознавшего, что мир, в котором он живет, — жестокое и несправедливое место. 

Через какое-то время в комнату постучала мама. Услышав, что я плачу, она вошла и обняла меня.

 -Что случилось, дорогая? — спросила она. — Тебе не понравились подарки? 

-Это все з...з... замок! — пробормотала я. — Он неправильный. 

-И что же в нем неправильно? — удивилась мама. — Давай-ка посмотрим. 

Она подошла к постели и посмотрела на груду пластиковых деталей. 

-Так, тут есть клей, пять разных красок... Хорошо... Кисточки... А, вот и инструкция! дорогая, мне кажется, все прекрасно. 

Я с изумлением смотрела на нее. Как она может так говорить? 

-Но, мамочка, — заныла я. — Ведь замок весь из маленьких кусочков! Он некрасивый и совсем не похож на картинку на коробке! Мама обняла меня и взяла за руки 

-Настюша, — спокойно сказала она. — С замком все в порядке. Он специально разрезан на множество кусочков — в этом весь смысл. Это модель, и тебе предстоит собрать ее. Посмотри, дорогая, здесь есть инструкция. Она объяснит тебе, как сложить кусочки друг с другом. А если ты капнешь немного клея, детали останутся в том положении, куда ты их приладишь. А когда замок будет собран, ты сможешь покрасить его этими красками. Когда ты закончишь, замок будет выглядеть точь-в-точь как на картинке! 

-Но я же думала, что он уже собран! — продолжала плакать я. — Ты хочешь сказать, что я сама должна построить свой замок? Разве можно из таких крохотных кусочков собрать красивый замок? И даже если я его соберу, он не будет волшебным!» И я разразилась еще более горькими слезами. 

-Я не помню, как долго не принималась за сборку модели. В тот далекий вечер я сложила все обратно в коробку и убрала ее в шкаф. Я была в ярости оттого, что замок не был собран и не мог исполнять мои мечты. Я решила, что куклы мне вполне достаточно. Я заливала воду в свою Бетси и ждала, когда она выйдет с другого конца, чтобы я могла поменять ей пеленки. Очень скоро мне надоела эта игра — действительно, сколько можно забавляться резиновой игрушкой? И вот одним прекрасным утром я все же вытащила коробку с зачарованным замком из шкафа и поставила ее на постель. Я открыла инструкцию и начала читать. 

Несколько недель я строила свой замок. Сначала мне было очень страшно

-А вдруг я ошибусь? — думала я. — Вдруг я склею не те детали? Вдруг я не пойму, что куда надо приклеивать?.

И очень скоро я получила ответ. Я действительно делала ошибки, мне постоянно приходилось отклеивать детали друг от друга и склеивать их заново. Кое-что мне было совсем не понятно и приходилось спрашивать совета у мамы. Но дни шли за днями, и вот перед моими глазами начал вырисовываться фундамент замка. Страх прошел, волнение превратилось в радостное возбуждение. Я бежала домой из школы, чтобы приняться за свой замок. Я тайком перед сном склеивала еще несколько деталей, чтобы работа двигалась быстрее. А когда дело подошло к концу, я еще и раскрашивала свое творение по ночам.

И вот настал тот день, когда работа была закончена. Я села на кровать и с восхищением стала рассматривать зачарованный замок, гордо возвышавшийся на подоконнике. Я знала, что он выглядит не совсем так, как на картинке, — кое-где смазалась краска, клей не везде полностью высох. Но все равно он был прекрасен и казался волшебным. И не только он казался волшебным — я чувствовала себя волшебницей! Я была совершенно счастлива. 

Мне не только удалось построить зачарованный замок, с которым теперь можно было играть. Я создала его! Этот замок значил для меня гораздо больше, чем , если бы я получила его готовым, красивым, с которым уже ничего не надо было бы делать, а только восхищаться. 

Прошло почти десять лет, и вот я снова пришла в магазин игрушек. За прошедшие годы передо мной не раз вставали трудные задачи как в жизни личной, так и в профессиональной деятельности. Были моменты, когда моя жизнь казалась мне совершенно не похожей на ту картинку, которую я нарисовала в своем. Но каждый раз, испытывая подобные чувства, я вспоминала о своем замке. Как и обещала реклама, мой зачарованный замок научил меня исполнять собственные мечты. Он научил меня тому, что жизнь постоянно развивается, меняется. Она никогда не бывает полностью «завершенной». Замок научил меня видеть цель своей жизни. Эта цель не в том, чтобы все идеально выглядело со стороны, а во внутреннем развитии. Любые события моей жизни должны были научить меня терпению, храбрости и согласию с самой собой.

 Рабцевич Кристина

Остановите змею!.

Поскольку на улице было невыносимо жарко, Дэвид с Эмми предпочли не выходить из дома, где царила приятная прохлада. Эмми играла с куклами, а Дэвид смотрел телевизор с отцом - Майклом.

     Телеведущий рассказывал отцу и сыну об удивительных животных и необычных растениях тропических лесов Амазонии.

     Дэвид не мог поверить своим глазам: на экране не только летали изумительные птицы с ярким разноцветным оперением, но и ползали скользкие змеи и мохнатые пауки. А по всей комнате раздавались пугающие крики обезьян. 

     В комнату вошла мама (Шарлотта): «Дэвид, надевай плавки, а ты, Эмми, - купальник. Я включу воду в саду, и вы сможете поплескаться в свое удовольствие!» Брат с сестрой незамедлительно переоделись и бросились наперегонки  к двери.

     -Дэвид, разве ты не хочешь досмотреть программу? - удивился папа.

     На самом деле Дэвид давно уже хотел удрать от этих жутких, животных из телика. Но мама знала, что Майкл любит смотреть телевизор с сыном, поэтому предложила мужу привести Дэвида в сад по окончании телепередачи.

     В саду Шарлотта включила воду. Эмми тут же встала под ласковые струи прохладной воды!

      Как только телепередача закончилась, Дэвид устремился в сад. Однако на улице его встретила непереносимая жара и палящее солнце. У него разболелась голова. Он кое-как доплелся до Эмми и увидел, что все вокруг меняется: деревья вытягиваются до неба, а вода из шланга становится похожей водопад. Но хуже всего то, что Дэвид услыхал очень странные звуки.

     -О, нет! – ужаснулся мальчик,-  неужели наш сад превратился в тропические леса Амазонии? Оглянувшись, Дэвид увидел, как огромная зеленая змея, извиваясь, приближалась к его сестре.

     -Что мне делать? Что же мне делать? - думал Дэвид, который застыл от

ужаса. А Эмми, купающаяся под струями,  ничего не видела. 

     Наконец, решившись, мальчик мужественно бросился на извивающееся создание. Он смело боролся с чудовищем.

     Девочка плескалась, радуясь приятной прохладе, как вдруг вода перестала литься из шланга. «Эй, что там случилось?» - закричала она. Оглянувшись, Эмми увидела очень странную картину: Дэвид барахтался на лужайке, запутавшись в садовый шланг!

     Дэвид, Дэвид! – смеялась мама. – Что ты делаешь?

     Услыхал мамины слова, мальчик открыл глаза и увидел Шарлотту с сестрой. 

Разве непонятно, что я делаю? – недоумевал Дэвид и произнес вслух: - Я спаю Эмми от гигантской, э-э-э… - он посмотрел на шланг, -  ...змеи?

-Мне кажется, солнце растопило твои мозги, - фыркнула Шарлотта и добавила: - Ты зачем обвязался садовым шлангом? С сегодняшнего дня – никаких программ о дикой природе!» - объявила Шарлотта, помогая сыну распутаться. 

  -Ну, надо же! – обиженно думал Дэвид. – Ничего себе «спасибо» за то, что я пытался спасти жизнь своей сестрице! Лучше уж я по-прежнему буду боязливым котом!» 
Фухарян Виктория

Проклятие пещер.

Часть 1

    Казалось бы, обычный маленький  городок , расположенный  на  морском побережье. Ничего необычного: солнце целые сутки светит , кругом дивные растения, невероятно красивые цветы, прелестные  животные. Людей, живущих в нем совсем не много, пару сотен, в общем- то все друг друга знают,  царит мир, дружелюбие, и кажется, что нельзя представить себе места более прекрасного , но тем не менее это совсем не так. 

     В неких пещерах здесь пропадают люди. Странная вещь, все они уходят в сторону моря и больше не возвращаются. Говорят, что первый человек, который пропал, отправлялся на поиски необычных мест, рассказывал, что отправившись в сторону  берега, он заметил какие-то пещеры и хотел  рассмотреть их лучше. Но после того как он туда отправился, никто его не видел, и никто не знал, что с ним случилось.

    Над этой загадкой ломали голову все жители города. Те группы , которые  отправлялись на поиски, возвращались ни с чем . В связи с этим про эти неведомые пещеры пошли легенды.  Люди перестали появляться , и   находились экстрималы, которые, наплевав на легенды и опасность, шли в это таинственное логово, и их больше не видели.

Часть 2   

Маленькая девочка по имени Катрин со своим старшим братом Виллом остались совсем одни, без родителей. К счастью, их приютили друзья родителей - Маргаретт и Джек. И они не были кинуты на произвол судьбы. Но ведь это так страшно потерять своих родных, а тем более в таком малом возрасте. Катрин было 10, а Виллу 12, когда родители отправились на поиски дедушки, того самого, первого, кто попал в эти проклятые пещеры, но больше не вернулся. И вот спустя 5 лет, у них не осталось сил ждать, пока свершится чудо, и эта история, наконец, обретет какой- то смысл.

   Они собрали свои вещи, взяли с собой немного еды, воды, пару вещей, нож, если придется защищаться от каких- либо опасностей. Все было решено. И вот этой теплой июльской ночью брат с сестрой бежали из дома.  Разумеется, никому они ничего не сказали, ведь иначе они не смогли бы воплотить свои планы в реальность. Они лишь оставили записку, в которой все им рассказали.

   И вот они отправились в путь, не зная, что их ждет. Спустя два часа они добрались, наконец, до моря. Стояла ночь, было  довольно  ясно. Катрин и Вилл решили не терять времени на отдых и отправились осматривать места . Поиски продолжались несколько часов.  Ужасно тяжело искать что- то, не зная, где  находиться. Наконец, Катрин выбилась из сил, Вилл начал утомляться. Они решили сделать перерыв и расположились возле какой- то груды камней и зарослей .Они даже не понимали,  куда забрели. Это были места, невиданные ими ранее. 

· Вилл,  где же мы? - спросила тихо Катрин.

· Не знаю, похоже мы зашли совсем далеко, я не понимаю, где мы.

· А что, если мы тоже погибнем? Или не найдем этих пещер, и так и не поймем, что произошло? Или вообще не выберемся из этого места, ведь люди сюда не заходят?

· Я... я не знаю Катрин, что будет, то будет... Давай лучше поедим, и надо поспать....

· Ты прав..., - сказала Катрин, и они принялись завтракать.

  Было уже утро, и приемные родители брата и сестры прочитали эту ужасную записку. У Маргаретт замерло сердце, Джек был шокирован этими известиями. Они очень любили этих детей, воспитывали как родных, ведь своих собственных у них не было, и боялись, что этим все и закончится. Было ясно, что больше детей им не видать...

  Тем временем Катрин и Вилл разлеглись на земле и забылись сном на несколько часов. Проснувшись, они отправились дальше. И вот, наконец, многочасовые блуждания закончились .  Они наткнулись на  две пещеры, расположенные в десятке метров друг от друга. Когда брат с сестрой осмотрели ближайшие места, они наткнулись еще на одну пещерку. Был уже вечер, и сил на их осмотр  не осталось. Было решено поужинать, выспаться и утром уже осматривать все.

Уснули они быстро, ведь потратили столько сил. Но сон их был беспокоен, ведь они были в нескольких метрах от места, что наводило ужас на весь город.

  Джек и Маргаретт не могли уснуть. Они надеялись, что их любимые детки одумаются и вернутся домой живые и невредимые. Не сомкнув всю ночь глаз, их надежды не оправдались...  Маргаретт обливалась слезами и не могла найти утешения. Джек тщетно пытался ее успокоить, но и из его глаз порой капали слезы. Им было больно, они не могли себе представить, не могли поверить, что больше не увидят красавицу Катрин, ее красивые серые глаза , что больше не смогут обнять своего мальчика Вилла, такого сильного и умного.  Это был кошмар.

Часть 3

На утро брат и сестра позавтракали и отправились в пещеры. В первой  было очень сыро и душно. Кромешная тьма. Хорошо, что Вилл захватил фонарик. В ней они не нашли ничего , что помогло бы разрешить загадку: она оказалась совсем маленькой, неглубокой. Нельзя сказать, что она пестрила какими-то невероятными красотами, она оказалась совершенно неинтересна. Тогда они решили  войти во вторую. Ужасный запах был в ней, сначала находиться в ней было невыносимо. Катрин начала задыхаться. Они продолжали идти, и запах начал немного рассеиваться, так же как и в предыдущей пещере, здесь было очень темно. То и дело приходилось идти, наклонившись, время от времени проходы сужались, затем снова становились просторными. Шли дети довольно долго.

    Наконец, они вышли к какому- то небольшому озеру. Откуда-то сверху падал тусклый свет на него. Несмотря на его красоту, тут было что- то жутковатое. Катрин испуганно глядела по сторонам, а Вилл принялся разглядывать стены и само озеро. Вода была чистая и прохладная. Так странно, пещера напоминала муравейник. Над озером были какие-то маленькие входы, очевидно, это были еще проходы сюда, но как? Ребята зашли с единственного всем известного входа, и вряд ли есть еще один. Озеро само было довольно глубокое, его дна было не видать совсем.  Тут они сделали привал. Еды оставалось еще дня на два, водой они запаслись немного, поэтому тут они надолго оставаться не планировали. Да и какой смысл тут оставаться? Никаких следов родителей или дедушки не было. Но чувство опасности так и не проходило. Чтобы не рисковать, они развернулись к выходу и пошли обратно, собрав все вещи. 

  Когда они вышли из нее, был уже вечер. На этот раз они разбили небольшой лагерь. Развели костер и поставили палатку. На утро надо было что-то придумать насчет еды и воды, поэтому они легли пораньше, чтобы выспаться, и со свежими мыслями думать, где раздобыть еды и осмотреть последнюю пещеру. 

Часть 4 

  Выспавшиеся брат и сестра были полны сил на утро. К счастью, лес был богат плодами разных фруктов и ягод, поэтому с голоду они явно не умрут в ближайшее время. Вода тоже была рядом, метрах в ста протекал ручей с пресной водой. 

  Пришло время идти в третью пещеру. Но какой их там ждал сюрприз! После плутания по узким переходам и нескольких часов путешествия по ней, они вышли... Как вы думаете, куда?  Перед ними открылся вид на то самое зловещее озеро. Только оказались они с другой стороны, в одном из выходов над озером, который они видели вчера.  Очень странно. Вилл даже замешкался. Ведь они плутали по многим переходам, и как вернуться обратно он не понимал. Ведь вход был прямо над озером, и им надо было нырять с очень даже не маленькой высоты в бездонное озеро, что вряд ли окончилось бы  благополучно. Оставаться тут было ясно нельзя, Катрин заметила , что брат нервничает, и поняла, в чем дело. 

· Вилл, а ты знаешь, как отсюда выбраться?

· Нет.. А ты запомнила дорогу?

· Я тоже не поняла, как мы тут оказались...

· Что ж, придется идти наугад, может нам улыбнется удача, и мы выберемся довольно быстро.

  Но спустя час, они выходили все к одному и тому же озеру только из разных небольших ходов. Наконец, Катрин не выдержала и заплакала 

· Нам не выбраться отсюда, Вилл! Мы пропали! И так и не нашли ничего, что сказало бы о пропаже родителей!

· Успокойся глупая, раз мы пришли сюда, значит сможем выйти!

· Нет, иначе, почему из этих мест никто не выбирался?

· Успокойся.. паника нам ни к чему.

· Ты прав, - ответила сестра и стала вытирать слезы. Они перекусили и решили оставлять знаки, чтобы не плутать. 

   Так продолжалось довольно долго. Больше всего им не хотелось здесь ночевать. Но все вело к тому, что у них просто нет выбора. И вот очередной  проход. Тут они и остановились. Усталые и измученные, они легли спать. Но разбудил их тот самый мерзкий запах, что был вначале второй пещеры.  Брат с сестрой взяли нож и решили посмотреть, что там такое. В них пробудилась надежда, что там выход.

   Но их взору открылась страшная картина.  Вонь была невыносима , а перед ними лежали останки людей. По вещам они узнали, что это были члены поисковых групп и самое страшное, похоже, это здесь погибли и их родители. Испуганные. они кинусь назад с отчаянием и мыслями о том, что им больше не выбраться. Катрин жутко закричала, Вилл перепугался от ее крика. Но не прошло и полминуты, как что -то задрожало, по стенам шла сильная вибрация. Посыпались груды камней, и дети не успели укрыться. 

   Прошли две недели. Джекк и Маргаретт все ждали своих ребят домой. Они свято верили, что они вернутся. Напрасно...

Серкова Юлия

Альбион.

Вступление

Альбион- это огромный остров, окруженный со всех сторон океаном. К этому острову очень трудно подплыть, потому что он окружен очень сильным туманом. Здесь рождались и становились героями или злодеями. Особенность Альбиона в том, что именно здесь с давних времен была магия. И те, кто научился ей хорошо пользоваться, получали дар или даже проклятие. Каждый совершенный ими поступок мог влиять на внешность. Если какой-нибудь рыцарь сделает добрый поступок, то его тело будет покрываться светящимися рисунками, и над головой будет проявляться нимб.Но если он будет творить зло, его следы будут оставлять пламя и на голове постепенно будут вырастать рога демона.

Самой сильной и справедливой династией, правившей Альбионом, была династия семьи Роуб. Но потом она распалась, и Альбион превратился в республиканское государство. 

Наша история начинается в деревне Оуквейл. Это обычная деревня с вполне обычными жителями. Герой нашего рассказа мальчик 8 лет. И на первый взгляд, для него это простой день. Он проснулся, умылся, поел и готов был уже идти на улицу гулять с ребятами, но вот в комнату вошел папа и сказал: -Доброе утро, мой маленький Герой, ты уже придумал, что подаришь своей сестре? Иначе Тереза (именно так зовут сестру нашего героя) очень обидится.

- Нет пап, я забыл. Ты ведь мне поможешь?-сказал мальчик в надежде услышать соглашение.

- Эх ты,- отец немного подумал и сказал: Хорошо, помогу, но не так, чтобы я тебе дал денег на подарок и ты пошел  и купил его. Ты должен на него заработать. За каждое совершенное тобой доброе дело, я дам тебе по 1 золотой монете, так ты сможешь купить подарок. А теперь ступай совершать хорошие дела.

Мальчик обрадовался и  побежал помогать. Отец кричал ему вслед:«Только не говори маме о том, что ты не подготовил подарок. Это её очень разочарует.

Наш герой увидел маленькую плачущую девочку. Он подошел к ней и спросил, что случилось.

- Меня зовут Лиза, и я потеряла своего мишку Рози. Пожалуйста, помоги мне его найти,- говорила девочка. Мальчик согласился.

Он отправился на поиски и нашел Рози в кустах одного из домов. « Видимо, девочка отвлеклась и потеряла его»,-подумал герой. Рози вернулся в руки своей хозяйки, а мальчик получил монетку за совершенное дело.

Спустя некоторое время к «Искателю» (такое прозвище получил герой) подбежал знакомый  малыш Тодди и рассказал, что его обижает и забирает сладости злюка Зик. Герой намек понял и пошел помогать другу. Он подошел к злюке и попросил отдать сладости Тодди. На что Зик только усмехнулся и толкнул мальчика. «Кого хочу, того и бью. Что хочу, то и беру. А ты что, тоже хочешь поделиться со своими ценностями? Зик начал драку с героем, но наш парень непрост, он с детства быстр и ловок. В итоге Зик получил по заслугам, а Тодди вернул себе конфеты и обещание от Зика, что тот его больше никогда не будет бить.

Герой пошел к папе узнать, достаточно ли совершенно дел?

 -Мда, я слышал про твои подвиги. Насчет ситуации с Зиком, я не особо доволен, но он получил по заслугам. Вот держи монеты. Поскорее беги к торговцу и купи подарок сестре

 Мальчик, получив монеты, мигом понесся в лавку торговца. Выбор был огромен, но торговец порекомендовал самые лучшие.

Тереза гуляла на подсолнечном поле и напевала себе какую-то песню. Увидев брата, она обрадовалась и, смеясь, сказала: «Ты не забыл, какой сегодня день?. 

-Нет!- обидевшись, ответил мальчик.


Мигом забыв текущий разговор, он вручил купленную коробку вкусных конфет. По выражению сестры ей понравилось. В ответ прозвучало спасибо. -Знаешь, братец,-начала Тереза,- мне сегодня приснился страшный сон, будто все в огне, кругом крики и ты… Ты бежишь, скрываясь от злых людей. Ну, да ладно, забудь. Ведь это просто сон». На что брат не мог не согласиться.

Спустя пару минут раздался крик: « Разбойники!». Это был фермер Рудольф, и сразу же в него воткнулись стрелы. Разбойники ворвались в деревушку . . Они жгли дома, убивали жителей. Нашего героя оглушил один из разбойников, и мальчик упал. Очнулся он лишь через час. Оглянувшись, было видно, что от прежнего дома ничего не осталось. «Нужно найти родных,-подумал мальчик и стал пробираться сквозь горящую деревню в сторону своего дома. Вот виднеется крыша дома, значит, осталось чуть-чуть. Почти добежав до дома, наш герой услышал крики матери и сестры. Они просили о помощи, мальчик увидел перед домом тело своего отца, тот погиб, защищая своих родных. Мальчик в порыве ярости хотел отомстить, но, услышав плач ребенка, на улицу вышли разбойники и захотели покончить с ним. 

Но вдруг появился ярко-синий свет, стал виден силуэт человека. Он встал на защиту ребенка и каким-то заклинанием избавился от разбойников. -Хватайся за руку,- сказал незнакомец. Мальчик мигом выполнил это. И снова появился ярко-синий свет, через мгновение они были уже не в горящей деревне, а перед воротами огромного замка. 

-Это гильдия героев, твой новый дом. Кстати, меня зовут Мейз. А тебя?-произнес спаситель. 

Но мальчик был в шоке и не мог что-либо ответить.

Мейз был преподавателем в гильдии, а также великолепным войном и магом.  Мальчик был принят в гильдию, которая должна была воспитать из него будущего героя и одного из защитников Альбиона.  

Глава 2.

Мейз сказал мальчику, что в деревне мало кто выжил, и скорее всего его мать и сестра погибли. Первый месяц в гильдии был очень трудный период в жизни ребенка. До тех пор пока не встретил Уиспер- девочку, которая тоже обучается в гильдии. Её брат-Громобой является чемпионом Арены- места, где сражаются лучшие войны Альбиона. Наш герой нашел общий язык с Уиспер, они стали лучшими друзьями. Во время соревнований они объединялись в пары, и пара нашего героя с Уиспер была самая сильная. Шли годы, каждый день мальчик становился все сильнее духом, изучал новые боевые приемы и магические заклинания. Однажды  «Наставник» попросил мальчика и Уиспер пойти на поляну за гильдией и очистить её от «гигантских жуков» (жуки были около полуметра высотой, и погибали практически от одного удара). Друзья с радостью взялись за задание, ведь это был способ прогулять зачет по стрельбе из арбалета, что ребята не очень любили. Придя на поляну, они увидели пару десятков «гигантских жуков» и быстро с ними разобрались. Собираясь уходить, они услышали странные голоса. 

-Кто же еще кроме нас в лесу? Пошли, узнаем?- спросила Уиспер. Герой на данное предложение охотно согласился.

 В лесу оказалась троица разбойников, они обсуждали какого-то сбежавшего пленника. Уиспер предложила прогнать их. Она снабдила стрелы от лука героя, который он выстрогал сам, бомбами вонючками. И наш герой принялся палить по врагам. Это было весело, похоже разбойники были новичками, потому что сразу убежали испугавшись каких-то детских игрушек. Ребята славно повеселились, и идя в гильдию всю дорогу обсуждали убегающих разбойников. Дети рассказали о произошедшим с ними «Наставнику», старик сказал детям, чтобы они больше никому не рассказывать про разбойников, поблагодарил детей и пошел попросить охрану гильдии проверить, не остались где-нибудь еще нехорошие люди.

Вот подходил день последнего экзамена детей. На нем они должны продемонстрировать навыки пользования оружием и магией. Первой прошла Уиспер. Но сразу после сдачи её проводили в другую комнату, чтобы не рассказать другим, что их ждет.

Наш герой вошел в зал, там было много людей, все они, учителя и стражи гильдии, и их взор был направлен на мальчика. Первое испытание- уничтожить всех магических стражей, с ним мальчик справился легко, ведь уж чем, а мечом он владел идеально. Второе испытание- поразить все цели с помощью заклинаний. Это ему тоже удалось. Все испытания пройдены. Паренек очень рад. После испытаний, ему сильно хотелось спать, нужно было хорошенько выспаться перед награждением.

На следующий день было запланировано награждение тех, кто успешно прошел испытания.

Награды вручал лично «Наставник»,  герой должен был награждаться седьмым, а его подруга Уиспер лишь двадцатой. Паренек взошел на пьедестал, где его могла видеть вся гильдия. Среди них был и Мэйз, подошел «Наставник» с золотой медалью в руках, одел её на шею героя и вскрикнул: «Аплодисменты!».

Так прошли годы в гильдии, в которой герой нашел много друзей, новые знания и получил звание «Гильдесмейтера», которое получают люди, окончившие обучение в «Гильдии Героев» и прошедшие испытания на отлично. Наш герой теперь готов идти в мир, в котором его поджидают приключения и опасности. И от его решения зависит не только его судьба, но и людей.

Продолжение следует…

Шангин Александр 

 «P.S. Я люблю тебя.»

-О, Боже ,кто бы только знал, как я устала.

У Мили уже давно в жизни не клеится. Не слушается родителей, не учится, не может найти парня. С одной стороны, типичная подростковая проблема, как же говорила её мама, с другой -,это полная катастрофа ,как говорила сама Милена. 

Казалось бы, обычный типичный подросток, но не так -то все просто. Ей всего 15 ,а проблем уже хоть вешайся. У такой безбашенной девчонки не может быть все в порядке. Она сама себе на уме и никого не слушает. Она всегда обещает сделать так, как говорят, но делает, как сама считает нужным. Однажды родители даже водили её к психологу-там сказали, что у нее дефицит внимания. Папа вечно в командировках, мама с утра до вечера на работе, у лучшей подруги новый парень-ей сейчас не до нее. Миля чувствует себя не столько одинокой, сколько никому не нужной. Дни стали казаться ей скучными и одинаковыми. Утро...Завтрак...Школа...Домой...Спать...И так каждый день. 

- Вот только он бы все понял и все бы наладилось,-это Милена говорила каждое утро себе что-то вроде самоутверждения. Она прекрасно понимала , что этого никогда не произойдет, но, как говорится, надежда умирает последней.

В этот самый обычный пасмурный день Миля ушла в школу. Она уже привыкла, что он встречается с кем -то. Ей было абсолютно без разницы, кто это. Она не горела желанием выцарапать ей глаза или выдрать волосы. Она тихо его любила. Первый урок только начался, а Милена уже у доски(как всегда к уроку не готова). Пытаясь хоть что-то написать на доске, её начало колотить непонятно от чего. Лицо побледнело , и она упала. В больнице её привели в сознание и решили оставить там на несколько дней. Все процедуры были безболезненными : таблетки, прогулка на улице, осмотр врача и так в течение двух дней. 

Звонок. У нее не было сил и настроения поднимать трубку,  но когда она увидела кто звонит, соскочила с кровати, ответила.

- Где ты? Что с тобой? Почему я ничего не знаю?-Миля услышала кричащий голос в трубке.

- Я не знаю, так получилось, -её голос дрожал.

-Я сейчас приеду!

-Нет, не надо. Зачем тебе тащится в такую даль.

-Дура! Я люблю тебя!

Она положила трубку. Заплакала. Внутри все перевернулось. Она плакала и улыбалась.

Потом поднялась на крышу. Ей так хотелось кому-нибудь рассказать. Рядом было только солнце. Она стояла на краю крыши и рассказывала солнцу, как она счастлива. Как сильно любит его. Ни она, ни солнце, ни он ,- никто не думал, что её нога случайно соскользнет…

Швецова Оксана 


